

五代同堂幸福满 长寿老人乐开怀

我县被誉为“中国温泉名城，东方养生胜地”，山清水秀，空气清新，森林覆盖率达72%，历代方志都有长寿乡、长寿村、长寿巷、长寿宅的记载，自古以来就是有名的长寿福地。乾隆皇帝南巡时，就慕名走访了武义县乡，并大加称赞，特写了一幅长寿对联，上联是：“花甲重开，外加三七岁月”，下联是：“古稀双庆，内有一个春秋”。

(汤瑞连)

金元宝家： 五世同堂寿星家 五福临门乐哈哈

桐琴镇金丝村有户很出名的世袭农户，祖训云：人们要吃饭，种田万万年，勤劳一辈子，年年丰衣食。这就是农业生产老标兵金元宝之家代代相传的好声名。他兄弟8人，个个是好把手，人人勤劳一世，都活到90岁以上。他母亲活到94岁，二哥活到97岁，自己已经101岁。前年春暖花开之时，我就是第一次为“百岁寿星”采访了他。去年清明时节，又十分有缘地为“五世同堂”和谐家庭而采访了他家。所见所闻，十分感慨：真是少有令人起敬的“五世同堂寿星家，五福临门乐哈哈”。

如今，该家五代同堂，共有儿孙辈58人。第二代金玉溪育有二儿四女，现年73岁，有12人；第三代以方凤鸣为首，现年70岁，有26人；第四代以方晓含为首，现年34岁，有16人；第五代方欣愉8岁，杨少谦4岁，方欣悦3岁，这代共有3人。

五代同堂，子孙出色，生活幸福，家庭和谐。第三、四代几乎都是大学毕业或是创业老板，计有大学毕业16人、老板15人，真是“福、禄、寿、喜、财”都全，家家都富裕、满意、健康、和谐、幸福。二代金玉溪家，最发达兴旺，儿孙共有17人，已是四代同堂，名牌大学生就有5位，方晓晗南昌大学毕业后，在金华邮政银行工作；程小芳当了幼儿园园长。第四代人都当了老板。

这个“五世同堂寿星家”有两个显著特点：一是祖训家教好，世代都是勤勤恳恳的老农民，忠诚、老实、本份，解放前就相信共产党，接受党的教育，他家曾是共产党秘密联络点。金元宝1954年就正式成了光荣的共产党员，并当了村第一任党支部书记，事事带头干，“农业学大寨”时成了桐琴镇农业生产标兵、浙江省著名植棉能手和优秀植棉技术员。言传身教，听党的话跟党走，儿孙身受感染，个个发奋努力，毅然成才。二是遇上改革开放好时代、好政策、好机遇，奔向大学，创业创新，当上老板，人人有用武之地，个个成家发财，过上幸福生活。五代同堂，人人和睦，敬老爱幼，健康快乐，美满幸福。笔者有幸两次采访，都巧遇五代同聚。第一次是为老父百岁寿星庆宴，第二次是为“清明祭祖”相聚，两次都是儿孙各地赶到家，会聚欢乐一堂，亲情浓浓，孝心一片，都纷纷称赞：父亲金元宝是好样的，勤劳的，非常值得孝敬的！母亲朱兴球，93岁，一生操持家务，养育儿女，关怀孙辈，是个名符其实的大管家、大功臣！

衷心祝愿“五世同堂寿星家”兴旺发达、和谐幸福！

傅俊杰家： 历尽天灾人祸 终成五世同堂

壶山街道下店村万安岭脚自然村村民傅俊杰，1923年1月出生，现年95岁，历代靠山生活。他说：一世历尽天灾人祸，顽强拼搏不屈，终成“五世同堂”和谐大家庭，无怨无悔满足了。

傅俊杰出身贫苦，六岁死了父亲，母亲流泪养大，吃尽各种苦头；他自己又早年丧妻，当爹当娘拉扯大两个儿子四个女儿，真不容易！凭着奋斗再奋斗、坚强再坚强的精神，六个儿女长大成人、成才、成家，发达兴旺，自己后半生过上了儿孙满堂、安定舒适的幸福生活。大女儿傅秀梅，现年75岁，这二代有7人；第三代孙辈徐世红，现年46岁，这代有11人；第四代以徐俊飞为首，现年29岁，这代有13人；第五代有2人，徐浩然等，都已5岁。

改革开放后，社会安定，亦农亦工，儿女家生活都逐渐富裕起来。然而近十年来天灾人祸不断袭来：大女婿病死，小女儿患癌症死亡，大儿媳被车撞死，小外甥打工跌死，小儿子生病死亡，大外甥肝硬化手术后成残疾人，小孙子近日又被汽车撞死……白发人要送黑发人上天堂，多悲多惨！好在家人们都十分关照体贴，抱成一团坚强应对。尤其当地政府伸出援助之手，给予寡妇傅秀梅和残疾儿“低保户”救助，生活有了保障。邻里乡亲们也都十分关怀他们的生活，多方面给予援助和关照，帮助度过难关。“五世同堂”人也坚强面对。

喻大因家： 卅岁寡妇培育出五世同堂大家庭

壶山街道桃溪滩村真是美丽乡村，地处狮山之间、姆水之曲，彼山带河；三山环绕，地广而平坦，双狮抱林鱼儿跃。古诗曰：“陈堰景色名八婺，三山鼎足镇门户；背依狮山卧卧龙，霸水倾泻飞来虹。”就在这块风水宝地上，一个卅岁的寡妇，名叫喻大因，培育出五世同堂的幸福大家庭，被人们大加称赞！

喻大因，现年96岁，二十岁时结婚，30岁时丈夫辛劳病逝，留下二个儿子和一个遗腹八个月的女儿。当时天真的塌下来了！怎么办？人总要活着，穷苦出身的她，毅然选择了坚强再坚强！儿女要养大，这个家一定要强撑下去。她抹干眼泪，发奋图强，日日勤劳苦干，天天家里家外奔忙。在众乡亲的帮忙和关照下，年年种上30多亩田，家庭生活终于有了保障。许多老村民们都讲：当年的她真是胜过众多男子汉！样样农活都能干，割稻挑谷240多斤都不在话下，令众人刮目相看。解放后尤其农业合作化后，她家开始兴旺发达，儿女长大成才，家庭渐渐富裕起来。她自己也很聪明能干，通过政府培训后当了接生员，这一干就是35年，约接生了千个小孩，人们都尊称她为“接生好婆婆”。

如今，她家庭兴旺，五代同堂，生活幸

福。大儿子黄维南，现年74岁，从小学会做木，现为古建筑师，常有人请他去修建古屋古庙；他还是村锣鼓班人员，常年从事红白喜事闹台，生活十分快乐充实。他二代人有8个。第三代孙黄伟东为代表，现年48岁，这代有24人。第四代孙以黄宾杰为代表，现年36岁，这代有11人。第五代孙黄英蓝，现年5岁，聪明活泼，惹人喜爱。

她培育出的儿孙们都以她为榜样，勤劳发家，俭朴持家，个个成才，家家都和谐幸福，尤其第三代的李伟忠，现年47岁，1990年大专毕业后考入中国人民解放军军校，磨练成为正团级军官。2012年转业到福建省龙岩市当上了城市管理执法局局长，家庭十分和谐幸福！

儿孙辈对喻大因都很孝顺，天天都有人上门服侍尽孝，连在外地开厂做事的儿孙们都会常常赶回来看望她，送食、送衣、送温暖。喻老太十分激动地告诉笔者：“共产党好领导，农村处处新面貌。我一个寡妇能活到今天，且能培育出五世同堂大家庭，全是党的好政策好领导！”如今老太身体好，每月还享有538元长寿金，生活有保障。她不但生活能够完全自理，而且还能种种菜、养养鸡、料理家务，日子过得十分称心舒服。

张秀莲家： 祖训家规显威力 五世同堂家兴旺

县城熟溪河畔溪南汤村，是个家喻户晓的名村，环境优美，名风淳朴，讲祖训、守家规，年已90岁的张秀莲五世同堂兴旺之家就是典型。她出生于1927年6月29日，出身清贫，一生勤劳节俭，育有二儿二女，生活非常坎坷。新中国成立后家庭刚刚开始富裕，没想到历经了四场灾难：一是家庭历经了一场火灾，家里烧得面目全非，夫妻俩坚强应对，胜度难关；二是小女儿在1989年因病离世；三是1995年丈夫劳累逝世；四是2013年7月，已成家立业的小儿子在高速公路施工时，不幸被飞石砸死，这天降的大灾难，她坚强地面对。她心态十分好，她说得好：“一切都只能顺其自然，人死不能复生，活着的人只有面对，才能活得坦然自在。”

如今，她家五代同堂，拥有36个儿孙辈。第二代汤子云等5人；第三代孙辈汤好忠等16人；第四代汤姝等11人；第五代金宸瑶4岁等3人。由于家庭重祖训：“勤俭为本，自必丰亨；忠厚传家，乃能长久。”儿孙辈个个勤劳成才，家家幸福美满。全家大学生出身就有16人，开厂办公司的老板就有7人，当公务员干部的就有8人。曾孙女汤姝，是个90后，自主创业创新，成为

了小有名气的烘焙师。第三代外孙祝杭建，2002年毕业于浙江大学，进入金华电信公司工作，从事云计算网络服务，曾任金华电信网络部副经理、武义电信网络部经理。第四代外孙金光泉，32岁，大学毕业后在义乌市当了文教用品公司和快递公司大老板。五世同堂之家不但重“祖训”，而且十分讲究“家规”：“父母伯叔孝敬，孝当先，代代传”。全家人和谐意识特别强，家家互助发家，且都十分友爱，敬老爱老成风，小儿媳郑巧群更为突出。她现年55岁，20岁时嫁入汤家，一直来孝敬长辈有佳，尤其2013年7月丈夫意外伤亡后，忍住伤悲，加倍孝敬婆婆，令人十分感动！她三年来一直一日三餐送热饭好菜到床头，和婆婆过着母女般的亲情生活。今年婆婆90岁大寿，她亲自烧寿面送到各亲友家，令婆婆格外感动。她有工作外出时，都会事先安排好，请人照顾婆婆。第三代大儿媳邹巧群也十分孝敬奶奶，她当村委会出纳，工作很忙，家务很重，但心中总惦着奶奶，三天两头都要上奶奶家，问寒问暖，送食送物。

太平盛世，人民幸福，弘扬五世同堂正能量，为实现伟大中华民族复兴而共同奋斗！